



马华君正在自家后花园画壁画。  
马小姐供图

## 网友晒图夸赞“多才老爸” 费时两年亲手打造风雅后花园

□记者 王思勤

飞檐翘角、亭台壁画、鱼池假山，如此园林式的后院人人都喜欢，可并非每个人都能拥有。前天，网友“wiwi\_未”在微博上晒出她家院子的组图，引来网友一片赞叹。“wiwi\_未”自豪地说：“家有多才老爸——后花园从设计到制作，都是他用最简单的工具与废旧材料打造的！”

### 老爸打造风雅后花园

昨天，记者联系上网友“wiwi\_未”，她姓马，家住慈溪崇寿，她爸爸叫马华君，今年58岁。走进马小姐家的院子，红色凉亭飞檐翘角，绿树鲜花郁郁葱葱，鱼池红鲤鲜活灵动，池边小道创意别致，丹顶鹤石雕栩栩如生，还有不得不提到的水墨壁画：翠竹松柏、远山对弈、猛虎下山、济公捧酒，一幅幅都充满古朴气息，令人赞叹不已。

“我爸以前是做道路施工的，三年前出了车祸，左腿受了伤，不能干重活。但他闲不住，就自己琢磨着造点东西。”马小姐说，从设计到制作，如今院子里的所有东西都是爸爸这两年亲手造起来的。一家人春天在院子里烧烤，夏天在亭子里乘凉，非常惬意。

“我们每次夸他，他都会说，有才的人多的是，他不算什么。可我觉得，没有任何专业知识，能做到这样，真是了不起。我家的后花园也许并不华丽，但充满温馨。一想到这里每个角落都是老爸一手搭建，心里是满满的幸福。”马小姐说。

### 留心揣摩创意连连

马师傅初中毕业后就参加工作了，从来没学过设计，为了打造这片后花园，每次和家人出门旅游，他都会特别留心景区或公园里的亭台楼阁、石雕壁画等。

除了认真观摩学习，马师傅还充分发挥自己的创意，用废旧材料和最简单的工具进行制作：亭子主体是用施工剩下的钢管、金属板和废弃混凝土机的部件搭建，水池用的是邻居家建房剩下的砖头，石桌石凳和丹顶鹤石雕则用石料打磨粘合制成。

此外，池边小道上错落有致的纹路，是马师傅拿压扁的可乐罐底一个个拓印出来的；水池里的假山，是用水泥浆一点点滴落逐渐凝固而成；种树用的花盆原来是个垃圾桶，用水泥糊上，再刻出鳞片状的花纹；围墙下半截看似用砖石堆砌，其实是用白色颜料画上去的，乍一看几乎能以假乱真。

这么多的成果中，马师傅对中央的凉亭最满意：“那时，我的腿伤养好才不久，行动并不方便。在院子里搭起简易的脚手架后每天爬上爬下的，老婆很不支持。所以，我只得趁她离开再开工。本来心里没什么底，可是造完一看，和我想象中的一模一样，实在是很有成就感。”

### 街坊邻居常来参观

而让马小姐最感意外的，是老爸的绘画天赋。“从我有记忆以来，他就没动过画笔，没想到，从去年开始，拿着本画册直接就在墙上开工了。拿外孙女用剩的画笔、颜料，却画出了这么漂亮的作品，太厉害了！”

说到这，马师傅有些不好意思。他认为，自己只是照着书上画，没什么“技术含量”。

“我小时候喜欢画画，没人教，就自己琢磨，十六七岁时还帮村子里画过伟人像。现在买了两本画册，也不用打草稿，直接在墙上画好格子，根据每个小方格上的图案，一笔一笔画上去，并不难。”马师傅说，如今还有半堵围墙上的画没完工，不过他已经选好了图案，等以后慢慢画。

马家后院基本造完后，经常有亲友和街坊邻居前来参观，大家聚在一起聊天喝茶，关系更亲密了。而马师傅的巧手也渐渐地在村里出了名，还有人专门请他帮忙设计院子和做些摆设呢。

## 戴着借来的手表进考场 奉化陈先生还保留着 1978年高考准考证

□记者 黄金

一年一度的高考大幕又要开启。昨天，奉化的陈先生在微博上晒出了36年前参加高考时的准考证（如下图），分享了当年参加高考的经历。

陈先生今年54岁，老家在奉化农村。1978年，他高中毕业后报名参加高考。那年是全国恢复高考的第二年，当时陈先生18岁。

“考试在7月，考试的第一天一大早，哥哥就用自行车载着我去了10多里外的考场参加考试，考试中用来掐时间的手表，也是临时向家境比较好的亲戚借的。”陈先生生说。

“考场里坐了几十人，因为恢复高考没多久，不少年纪大的人也报名考试，从十几岁到几十岁，老少一堂。”陈先生回忆道，当时每天考两门课程，共考了三天，既有语文、英语，也有物理、数学等，应该是属于理科类。

考试成绩出来后，他离上大学差了6分，不过他没有放弃，第二年继续考试，最终考试成绩是全校第一名，超过了一般大学的录取分数线。学校老师建议他报考好一点的大学，不过家里父母却建议他报中专学校。

“大学读完要四年，时间长，花费大，而中专只要读两年就毕业，出来后也有分配，当时家里穷，希望我能尽快出来工作，便建议我报中专。”陈先生说，最终他选择中专，读的是会计类的专业，毕业后分配到政府机关从事相关的工作，一直到现在，中间只是调换了几次岗位。

“我们高中一个班几十个同学，最终能上大学或中专的总共不到5个，有些学习比我好的，由于各种原因，也没能成为高考的幸运儿。而30多年前，对于一个农村学子来说，高考几乎是改变命运的唯一途径。”陈先生感慨地说。

正因为对自己的影响特别大，陈先生把与高考相关的这些物品视若宝贝地珍藏了起来。“我空闲的时候就整理翻翻，不仅能帮助自己更好地回忆往事，也能激励自己更加珍惜已有的幸福。”

